2024年1月23日 星期二



用好微小资金 实现周到服务

# 黔江"微项目"激活"五社联动"治理新格局

良好的社会治理,是保持社会和谐稳定、满足人民美好生活需要 的重要保障。推动高质量发展,创造高品质生活,离不开高效能社会 治理的"保驾护航"。

近年来,黔江积极深化完善以社区为平台、以社会组织为载体、 以社会工作者为支撑、以社区志愿者为辅助、以社会慈善资源为助推 的"五社联动"机制,以社区为综合保障平台,吸纳社会力量推进基层

治理,让治理"活"起来。

在治理中,黔江积极落实党建统领基层治理工作部署,坚持资金 跟着品牌走、品牌跟着项目走、项目跟着体系走、体系跟着民生走,汇 聚网格化服务管理优势,创新推行"微项目"运作模式,撬动社会服务 高质量开展,打通社会治理"最后一米",助力社会治理现代化迸发出 强大活力。

社会工作服务涵盖多个领域,包括但 不限于志愿服务、慈善事业、社区建设 等。它不仅为人们提供各种帮助,同时也 促进社会公平和友爱。

社会工作服务开展的普遍形式,是由 政府购买社会工作项目,社会组织派出社 会工作者执行。通常是社会组织完成一 个项目,政府结算一笔资金。

"这样的弊端在于,所购买的项目往 往涉及成百上千、成千上万群众,服务是 否保质保量完成,基本全由社会组织负责 人说了算,政府很难进行全面的、有效的 监管。这在全国是一个具有共性的问 题。"黔江区民政局局长向东说。

以适老化改造为例。为给老年人打 造更加舒适、便捷、安全的居家环境,黔江 按照每户最高2000元的补贴标准,将农村 60岁以上的散居特困、低保、高龄失能老 人以及计划生育特殊家庭纳入改造范围, 为这些家庭配备卫生间防滑垫、扶手、拐 杖凳、床沿护栏。去年,全区共完成1000 户家庭的适老化改造。

"如果要我们去逐户核实,恐怕十分 之一都难以做到。但如果不认真核实,群 众利益、专项资金安全又无法保障。"向东

为解决这一难题,黔江区民政局于 2022年开发出"数字黔江民政"微信小程 序,创新以"化整为零"的方式,将一个个 "大项目"拆分为"微项目"。对信息调研、 视频宣传、个案管理、专题讲座、助浴助餐 等十余个方面的微项目,以300元-500元 不同价格按次购买。按照"周评审、月通 报、季结算"的流程进行运作。

向业武是黔江好心情公益服务中心 负责人。每周,他都会组织社工开着助浴 快车奔走在田间地头,和当地社工站的驻 站社工、志愿者一起为老人助浴和理发。

从2022年7月迄今,"好心情"已在黔 江30个乡镇街道及养老服务机构开展了

300余场次的助浴服务,服务3500余人次。

每服务一次,向业武都会打开手机, 将拍摄的视频、图片连同文字说明上传 "数字黔江民政"。"每次时间地点都有水 印,活动具体到人。视频无法作假,图片 无法重复使用。"向业武说。上传资料经 审核后,在"数字黔江民政"上呈现。

"群众点菜、社工下厨、社区办席、政 府买单"的"微项目",将基层社区治理的 内容细分化、资金节约化、活动院坝化、服 务清单化、展示视频化,用微不足道的资 金,实现了无微不至的服务。2年来,全区 开展"微项目"1500余场次,产生了广泛的 社会影响。

# 助力惠民活动广泛开展

1月16日,黎水镇华阳社区第15期 "赶集食堂"开放。2元的素面、3元的臊子 面,让前来赶集的老人直呼"划算"。大家 端着碗,在镜头前高兴地留言:"今天是1 月16日,我们在华阳社区有35个老年人 在这里吃面条。我们很开心。

类似的画面,在"数字黔江民政"几乎 每天更新。不同角度的照片,数十秒的视 频,再配上简短的文字说明,印证着一场 场"微项目"的遍地开花、成功开展。

去年,黔江开展法律咨询、健康监测、 就业介绍、应急救援教学等120个"微项 目"志愿服务。其中免费助浴2000余人 次、爱心助餐1万余人次。

开展送医进村、送浴进院、送跞进坝、 送爱进门、送悦进寨、送需进家等"微项 目"600余场次,惠及10万余群众。

构建未成年人保护三级工作网络,广泛开

展童系、童德、童心、童伴、童安"五童行动"。 创新探索党建引领、政府负责、社会

协同、群众参与"家和五送",开展婚俗改 革"微项目"280场,打造"天上鹊桥、人间 廊桥"婚俗改革示范品牌。

开展"渝康行动"精神障碍康复"微项 目",近2年为210名对象开展服务,帮助 135人较好地融入社会。

# "五社联动"打开全新格局

"微项目"推动社会工作三级服务 体系实现全覆盖,逐步形成社区治理亲 民化、社会组织规范化、社工服务专业 化、志愿参与常态化、慈善资源多元化 的"五社联动"新格局,助力黔江基层治 理效能显著提升。

黔江充分强化基层党建引领作用, 更好地引导社会力量在基层党组织领 导下开展工作,助推形成党委统一领 导、部门密切配合、社会力量协同参与 的党建引领"五社联动"机制。

黔江的社会工作者通过开展"微项 目",成为基层治理排头兵,强化了群众 对社区的参与感、融入感、归属感。通 过建设"武陵会客厅"社区综合服务体 示范点,弱化行政属性,强化服务功能, 在党群干群之间搭建"连心桥"。

同时,黔江的社工组织以"微项目" 为抓手,打造"助人自助、社工黔行"社 会工作服务品牌,全区活跃的社工机构



黔江区社稷公益服务中心社工入户走访濯水镇社区居民



黔江区沙坝互助养老中心,社工志愿者与老人合影 摄/杨敏



城西街道水井湾社区老年食堂,开展助餐服务

达10余家。

实施"微项目"以来,黔江共孵化14 家区级专业社工机构、360余家社区社 会组织参与基层治理。基层社区实现 社会工作、养老服务、志愿服务、慈善工 作、福彩销售、未成年人保护"六站融 合"全覆盖,基层民政工作实现了有阵 地、有抓手、有人才、有服务。

"微项目"也激发了慈善能量,推动 了公益事业发展。2年来,黔江区公益慈 善组织主动对接国家级和市级基金会38 家、爱心企业12家,线上线下链接资源 1.4亿元,塑造了"善结黔缘"公益品牌。

去年12月,黔江"五社联动"新格局 打通社会治理"最后一公里"作为我市 仅有的2个改革案例之一,入选"中国改 革2023年度地方全面深化改革典型案

刘茂娇 彭光灿 马建保 图片除署名外由黔江区委宣传部提供

## 链接》》

## 项目由大到小 执行方式更加灵活

'微项目"立足社区实际,资金人群不 大,活动就在院坝,不受场地限制,天天都 可展开。活动主题实行"一站发起、多站响 应、特色服务、赛马比拼",各个社工站因地 制宜、彰显特色,边执行、边总结、边完善、 边提升。同时,瞄准社区治理的痛点、难 点, 策划包装一批3-5万元的小项目, 起到 示范引领作用,促进共建共治共享。

# 社工由有到优 特色服务更加专业

"微项目"既为社工机构提供了兜底保 障,又通过激励政策促进机构发展、带动社 区社会组织,用做"微项目"的量积累基层 社工服务经验,形成了外部多维促进、内部 总结提高的"外促内驱"成长体系。"微项 目"为社会组织孵化发展提供了平台,注入 了动力,也为扎实服务群众提供了专业化 保障。2年来,新培育3A级社会组织3家,1 名社工机构负责人获评"重庆英才·名家名

口

实

现

四

更

# 活动由点到面 惠及群众更加广泛

"微项目"通过保基本运转,降低人工 成本,明确单次服务费用,改变了传统社工 项目一般只在个别街道、部分群体、少数领 域实施的基本模式,具有节简性、持久性、 连续性、均衡性,服务项目小微兼具、点面 结合,形成了社会服务从单一向综合、从一 域向全域发展的良好态势,切实提高了受 惠群体覆盖面,提升了群众幸福感、获得感 和满意度。

# 治理由粗到精 社会氛围更加和谐

"微项目"充分发挥社会工作专业人才 队伍优势和社会工作的专业优势,赋能社 区社会组织、社区志愿者和社区居民,发掘 和利用社会慈善资源,推动政府治理同社 会调节、居民自治良性互动,有效促进了资 源在基层整合、问题在基层解决、服务在基 层拓展、民心在基层汇聚,为基层社会治理 能力现代化探索出了一条新路径。



黔江中学校,至善社会工作服务中心开展禁毒教育宣传活动